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Θέµα: «∆ιευκρινήσεις επί της διαδικασίας τροποποίησης επιχειρηµατικού 

σχεδίου και καταβολής 2ης και 3ης δόσης της ενίσχυσης δικαιούχων 

του Μέτρου 112 του ΠΑΑ.» 

Σχετ.: Η απ. πρωτ. 827/11.2.2011 εγκύκλιός µας 

 

Σε συνέχεια της ανωτέρω εγκυκλίου µας και σε απάντηση σχετικών ερωτηµάτων που 

αφορούν στη διαδικασία τροποποίησης επιχειρηµατικού σχεδίου και στα δικαιολογητικά 

καταβολής της 2ης και 3ης δόσης της ενίσχυσης δικαιούχων του Μέτρου 112 του ΠΑΑ, σας 

γνωρίζουµε τα ακόλουθα: 

 

1. Για λόγους απλοποίησης της διαδικασίας τροποποίησης της απόφασης έγκρισης 

πράξης / επιχειρηµατικού σχεδίου δικαιούχων Μέτρου 112 του ΠΑΑ και περιορισµού των 

αιτήσεων τροποποίησης επιχειρηµατικού σχεδίου στις απολύτως απαραίτητες, γίνονται 

αποδεκτά τα ακόλουθα: 

α) Αίτηµα τροποποίησης του επιχειρηµατικού σχεδίου απαιτείται µόνο όταν τροποποιείται 

(µειώνεται) το εγκεκριµένο ύψος ενίσχυσης ή/ και το ύψος του εισοδήµατος στο πενταετές 

χρονοδιάγραµµα επίτευξης των κύριων στόχων του επιχειρηµατικού σχεδίου του 

δικαιούχου. 

Οι φορείς επίβλεψης και εφαρµογής ενηµερώνονται για τις υπόλοιπες αλλαγές του 

επιχειρηµατικού σχεδίου α) από την ετήσια Ενιαία ∆ήλωση Ενίσχυσης (Ε∆Ε) που 

υποβάλλουν οι δικαιούχοι (πχ αλλαγές του επιχειρηµατικού σχεδίου που έχουν σχέση µε 

αλλαγή κλάδων παραγωγής  εντός της ίδιας παραγωγικής κατεύθυνσης) και β) από τον 

έλεγχο επίτευξης στόχων που αφορούν στη βαθµολογία µετά από την υποβολή αιτηµάτων 

πληρωµής 2ης και 3ης δόσης (δεν  επιβάλλονται κυρώσεις λόγω µείωσης της βαθµολογίας, 

στην περίπτωση που δεν υπήρξαν επιλαχόντες στη συγκεκριµένη περίοδο υποβολής 
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αιτήσεων ενίσχυσης ή στην περίπτωση δικαιούχου του οποίου η νέα βαθµολογία που 

προκύπτει µετά τη µη επίτευξη των στόχων που λαµβάνονται υπόψη στη βαθµολογία δεν 

είναι χαµηλότερη από εκείνη που συγκέντρωσε ο τελευταίος στην κατάταξη των εν δυνάµει 

δικαιούχων). 

2. Γίνονται αποδεκτά αιτήµατα τροποποίησης του επιχειρηµατικού σχεδίου τα οποία 

υποβάλλονται από τους δικαιούχους σε µεταγενέστερο  της υποβολής της Ενιαίας ∆ήλωσης 

Εκµετάλλευσης (Ε∆Ε) χρόνο και στην περίπτωση που εµπεριέχονται στην Ε∆Ε οι αιτούµενες 

αλλαγές του επιχειρηµατικού σχεδίου. 

Η υποβολή Ε∆Ε δεν θεωρείται ως ενέργεια που πραγµατοποιήθηκε πριν την υποβολή της 

αίτησης τροποποίησης, δεδοµένου ότι κατά την ηµεροµηνία υποβολής της δεν έχουν 

ολοκληρωθεί οι ετήσιες καλλιέργειες και εκτροφές, αλλά ως δήλωση πρόθεσης διαµόρφωσης 

της γεωργικής εκµετάλλευσης του έτους υποβολής, η οποία µπορεί να υλοποιηθεί έως και το 

πέρας της περιόδου που καλύπτει η ετήσια Ε∆Ε. Το αίτηµα τροποποίησης της ως άνω 

περίπτωσης, θα πρέπει να υποβληθεί εντός χρονικού διαστήµατος ενός µηνός από την 

ηµεροµηνία υποβολής της Ε∆Ε. 

3. Γίνεται αποδεκτό αίτηµα τροποποίησης του Επιχειρηµατικού Σχεδίου και στην 

περίπτωση που η τροποποίηση αφορά στην αλλαγή κατεύθυνσης της εκµετάλλευσης, όταν 

η αλλαγή κατεύθυνσης πραγµατοποιείται για λόγους ανωτέρας βίας. Ο δικαιούχος υποβάλλει 

αίτηµα τροποποίησης του Επιχειρηµατικού Σχεδίου στην αρµόδια ∆/νση Αγροτικών 

Υποθέσεων της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης µαζί µε τα σχετικά αποδεικτικά στοιχεία των 

λόγων ανωτέρας βίας και εφόσον αυτά κριθούν ως επαρκή και αποδεκτά, εκδίδεται 

τροποποιηµένη απόφαση έγκρισης πράξης. Πρόσθετα, η Υπηρεσία µας έχει προωθήσει 

τροποποίηση του Τεχνικού ∆ελτίου του Μέτρου, προκειµένου να επιτρέπεται η υποβολή 

αιτήµατος τροποποίησης που αφορά στην αλλαγή κατεύθυνσης της γεωργικής 

εκµετάλλευσης. Εφόσον το αίτηµα γίνει αποδεκτό, θα προωθηθεί προς υπογραφή σχετική 

τροποποίηση της ΚΥΑ 704/2008. Επισηµαίνεται ότι η κατεύθυνση της γεωργικής 

εκµετάλλευσης εξετάζεται στην ολοκλήρωση του επιχειρηµατικού σχεδίου (πενταετία). 

4.   Στις περιπτώσεις που οι δικαιούχοι του µέτρου µέχρι το τέλος της τριετίας, από την 

ηµεροµηνία ισχύος της ατοµικής απόφασης  έγκρισης πράξης, δεν έχουν κληθεί από τον 

ΕΛΓΟ- ∆ΗΜΗΤΡΑ για να πραγµατοποιήσουν την επαγγελµατική εκπαίδευση θα υποβάλλουν 

απαραίτητα, πριν από τη λήξη της τριετούς προθεσµίας αίτηµα πληρωµής της 2ης δόσης (ή 

και 3ης δόσης µαζί εφόσον πληρούν τις λοιπές προϋποθέσεις) που θα συνοδεύεται από 

Υπεύθυνη ∆ήλωση στην οποία θα δηλώνουν ότι δεν έχουν κληθεί για εκπαίδευση και ότι 

όταν κληθούν θα την πραγµατοποιήσουν. 

5.   Στις περιπτώσεις που υπάρχουν στη γεωργική εκµετάλλευση δέντρα µικρής ηλικίας µη 

παραγωγικά, τα οποία δηλώνονται στην ετήσια Ενιαία ∆ήλωση της Εκµετάλλευσης (Ε∆Ε) 
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στη γενική κατηγορία «Νεαρά ∆έντρα», χωρίς καµία διάκριση στο είδος ή και την ποικιλία, οι 

δικαιούχοι οφείλουν να υποβάλλουν στην αρµόδια ∆ιεύθυνση Αγροτικής Οικονοµίας & 

Κτηνιατρικής Υπεύθυνη ∆ήλωση στην οποία θα δηλώνουν το είδος και την ποικιλία των εν 

λόγω δέντρων, προκειµένου να εκτιµηθεί το ύψος του ετήσιου γεωργικού εισοδήµατος της 

γεωργικής τους εκµετάλλευσης.  

6. Το «πρόσφατο ποινικό µητρώο γενικής χρήσης», το οποίο αναφέρεται εκ παραδροµής 

στην αριθµ. πρωτ. 14357/13.12.2011 Απόφασή µας «∆ιαδικασία και τρόπος χορήγησης της 

2ης και 3ης δόσης της οικονοµικής ενίσχυσης στο πλαίσιο του Μέτρου 112 «Εγκατάσταση 

νέων γεωργών» του ΠΑΑ σύµφωνα µε την ΚΥΑ 704/2008» ως παραστατικό, το οποίο πρέπει 

να υποβληθεί από το δικαιούχο µε το φάκελο της 2ης ή/και 3ης δόσης θα αναζητείται 

υποχρεωτικά  αυτεπάγγελτα από τις αρµόδιες ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας & 

Κτηνιατρικής, σύµφωνα µε την αριθµ. ∆ΙΑ∆Π/Α/22863/16.10.2006 (ΦΕΚ 

1551/Β/23.10.2006) Κοινή Απόφαση του Υφυπουργού Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και 

Αποκέντρωσης και του Υπουργού ∆ικαιοσύνης, µε την οποία καθιερώνεται η αυτεπάγγελτη 

αναζήτηση του αντιγράφου ποινικού µητρώου γενικής ή δικαστικής χρήσης. 

7.  Τέλος, διευκρινίζεται ότι ο έλεγχος υποβολής Ε∆Ε, επίτευξης του µεγέθους του 

εισοδήµατος της γεωργικής εκµετάλλευσης που αναγράφεται  στο πενταετές 

χρονοδιάγραµµα επίτευξης των κύριων στόχων του επιχειρηµατικού σχεδίου και τήρησης 

της υποχρέωσης διατήρησης του ελάχιστου µεγέθους απαιτήσεων σε εργασία (τουλάχιστον 

0,5 ΜΑΕ) πραγµατοποιείται  από το έτος 2011 και εφεξής λόγω της καθυστέρησης στην 

ολοκλήρωση  της  έκδοσης και αποδοχής των τελικών αποφάσεων έγκρισης πράξης, η οποία 

πραγµατοποιήθηκε µετά τη λήξη της προθεσµίας υποβολής Ενιαίας ∆ήλωσης Εκµετάλλευσης 

(Ε∆Ε) έτους 2010. 
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